Rakstura akcentuācijas (K. Leongards)

· Hipertīmais tips

Rakstura pamatīpašības: paaugstināta aktivitāte, mērķtiecība, dzīves​prieks, vieglprātīgums, lietišķums, izdomas spējas, iniciatīva.

Uzvedības raksturojums saskarsmē: izteikts sabiedriskums; skala, kustīga (daudz mīmikas, žestu, kustību) uzvedība; verbālā uzvedībā vērojama tendence uz plāpīgumu, tēmu maiņu; nav stingras distances izjūtas attiecībās - nepietiekama disciplinētība. 
Sejas izteiksme - dzīva, smaidīga
Cilvēkiem ar šo rakstura tipu ir raksturīga pastiprināta aktivitāte, darbīgums, iniciatīva, uzņēmība, neatlaidība mērķu sasniegšanā, parasti viņiem ir ļoti možs un pacilāts garastāvoklis jeb noskaņojums. Mēs reti dzirdēsim, ka šie cilvēki par kaut ko sūdzas, piemēram, par savu veselību vai grūto dzīvi. Tie ir cilvēki, kas uz visu skatās optimistiski, prot atrast izeju visās dzīves situācijās. Viņiem ir bagāta iztēle, bieži piemīt radošas spējas, oriģināla pieeja. Visas šīs īpašības kopumā bieži vien nosaka to, ka šāda tipa cilvēki gūst panākumus dzīvē tajā sfērā, kuru viņi izvēlas. Bieži vien šādi cilvēki ir līderi.

Reizēm šie cilvēki var likties pārlieku darbīgi. Šāda tipa cilvēki ļoti slikti panes piespiedu bezdarbību. Šāda tipa cilvēkiem ir ārkārtīgi izteikta tieksme uz neatkarību, patstāvību, un bieži vien rodas konflikti tad, ja viņi uzskata, ka tās prasības vai ierobežojumi, kurus viņiem izvirza, ir nevajadzīgas, muļķīgas, nepamatotas. 

Jāsaka, ka bieži vien šī rakstura tipa cilvēki visai maz rēķinās ar apkārtējiem. Viņi galvenokārt ir orientēti uz kādu konkrētu mērķu sasniegšanu un mazāk orientēti uz attiecībām ar citiem cilvēkiem. Ja jums ir darīšana ar šāda tipa cilvēkiem, jūs vienmēr jūtiet no viņu puses milzīgu psiholoģisku spiedienu, jo viņi ir ļoti enerģiski, ļoti aktīvi un visiem līdzekļiem cenšas panākt savu mērķu īstenošanu. 

· Sensitīvais (emotīvais) tips

Rakstura pamatīpašības: kopumā līdzīgas eksaltētajam rakstura tipam. Galvenā atšķirība ir rakstura īpašību izpausmes veidā, kas nav tik vētrains. Galvenās īpašības - humānisms, līdzjūtība, nopietnība, viegli ietekmējams.

Uzvedības raksturojums saskarsmē līdzīgs kā eksaltētajam tipam, tikai ne tik izteikti sabiedrisks.

Sejas izteiksme - dominējoši ietekmīga. 
Šī rakstura īpašības ir ļoti tuvas melanholiskajam temperamentam. Kā atceramies, to raksturo emocionāls jūtīgums, šādi cilvēki ir viegli aizvainojami, aizskarami, viņi smagi pārdzīvo aizvainojumus un pāridarījumus, ir viegli iežēlināmi, viņos ļoti viegli izsaukt līdzjūtību. Sensitīvā tipa cilvēki ļoti smagi pārdzīvo krīzes, kādus negaidītus un varbūt pat traģiskus notikumus, piemēram, tuvinieka nāvi, smagu slimību. Viņiem šādos gadījumos ir nosliece uz depresijas stāvokļiem, kas var ilgt mēnešiem. Bieži vien šādos gadījumos ir nepieciešama citu cilvēku palīdzība, lai cilvēks varētu pārvarēt nomāktību un nospiestību. 

Parasti šāda tipa cilvēkiem ir izteiktas estētiskās intereses, vajadzības, teiksim, interese par mākslu, mūziku, dzeju, viņi mīl dabu, visu skaisto un gūst no tā patiesu gandarījumu un baudījumu. Atšķirībā no tipiska melanholiķa šie cilvēki vairāk izrāda savas emocijas, viņiem ir spilgtākas emocionālās izpausmes. Viņiem piemīt zināms sentimentālisms. 

Šī rakstura iezīmes jau pirmsskolas vecumā. Šādi bērni jau četru piecu gadu vecumā ir ļoti bikli, kautrīgi, nedroši, bailīgi un vairās no svešiem cilvēkiem. Skolā šāda rakstura bērni ir ārkārtīgi centīgi un uzcītīgi. Viņi ļoti pārdzīvo, ja ar kaut ko nav tikuši galā un kaut ko nav paguvuši, jo viņi ļoti baidās no pārmetumiem, no kritikas. Diemžēl viņu sekmes ne vienmēr atspoguļo viņu zināšanas, jo jau skolas gados iezīmējas tas, ka šī rakstura cilvēki it kā neprot sevi pasniegt, t. i., pat tad, ja viņi zina, viņi var apjukt, apmulst, nepateikt un rezultātā saņemt sliktu atzīmi. 

Šie cilvēki ir ārkārtīgi paškritiski, tas attiecas arī uz pieaugušiem cilvēkiem, viņi visu laiku nomokās ar vainas apziņu, ar pašpārmetumiem, reizēm veidojas arī mazvērtības izjūta, mazvērtības komplekss. Viņi ārkārtīgi stingri cenšas sekot morālām prasībām
· Trauksmainais tips

Rakstura pamatīpašības: nedrošība, pārlieks jūtīgums.

Uzvedības raksturojums saskarsmē: nesabiedrisks; zemas kontaktēšanās spējas; viegli izvainojams; nedrošība saskarsmē; nespēja aizstāvēt savu viedokli; reti konfliktē, konfliktā ieņem pasīvu pozīciju. 

Sejas izteiksme - bikla, kautrīga.

Šis tips ir diezgan tuvs sensitīvajam tipam, varētu teikt, ka tas ir viens no tā variantiem. Trauksmainā tipa cilvēki iekšēji ir ļoti nedroši, svārstīgi, tās ir tās pašas īpašības, kuras es pieminēju sakarā ar melanholisko temperamentu, kā arī nespēja aizstāvēt savas intereses vai savu viedokli strīdā vai diskusijā, viņi ir bailīgi, bieži vien viņus vajā dažādas uzmācīgas domas par to, kas var notikt, par to, ka gadīsies kaut kas slikts. Reizēm gan šī rakstura tipa cilvēku izturēšanās ir pretēja — tā ir izaicinoša, nekaunīga, taču tas ir tikai mēģinājums nobaidīt otru cilvēku, un bieži vien mēs redzam, ka cilvēks sāk kaut ko pašpārliecināti un kareivīgi runāt un pēc mirkļa jau saplok, un izrādās, ka tā ir bijusi tikai tāda ārēja bravūra.

· Demonstratīvais tips

Rakstura pamatīpašības: egocentrisms (vēlēšanās atrasties uzmanības centrā, "spēlēt pirmo vijoli" vienmēr un visur).

Uzvedības raksturojums saskarsmē: sabiedrisks; laba situācijas un partnera izjūta; uzvedība teatrāla, ar spilgtiem ārējiem efektiem (piemēram, roku lauzīšana, pārspīlēts balss tonis), ārēji patīkamām manierēm; izteiktas līdera ambīcijas saskarsmē; provocē konfliktus; attiecībās virspusējs; izteikta tieksme рēс uzslavām; tieksme uz fantāzijām, meliem, intrigām. 

Sejas izteiksme - pozitīvi uzspēlēta. 

Vēlēšanās pastāvīgi būt uzmanības centrā, ir galvenā demonstratīvā rakstura īpatnība. Cilvēks neatlaidīgi cenšas būt uzmanības centrā, un to viņš dara jebkuriem līdzekļiem, jo demonstratīvas personas princips ir šāds: ja mani nemīl, labāk lai mani ienīst, bet tikai lai mani neignorē. Tāpēc, ja arī uz šo cilvēku sāk kliegt, viņam kaut ko pārmest un kritizēt, un nosodīt — arī tas viņam ir labi. Tas ir redzams jau pusaudža gados, ka tie bērni, kas uzvedas palaidnīgi, huligāniski utt., dara visu pretēji, nekā viņiem liek, — tas ir veids, kā pievērst sev uzmanību. 

Otra demonstratīvā rakstura iezīme ir ārkārtīgi bagāta iztēle. Demonstratīvā rakstura tipa cilvēki mīl izpušķot dažādas lietas, pielikt kaut ko klāt, lai būtu interesantāk, krāšņāk, dramatizēt kaut ko. Stāsta par sevi neiedomājamus stāstus. Tas ir veids, kā atstāt iespaidu uz cilvēkiem. Reizēm gadās, ka šie cilvēki īsti nevar atšķirt, kur beidzas viņu fantāzija un kur sākas realitāte. Savas fantāzijas viņi stāsta ļoti ticami. Citi savu dzīvi varbūt uztver kā vienmuļu un pelēcīgu, bet ar šo cilvēku vienmēr notiek kaut kas satriecošs. 

Demonstratīvā rakstura cilvēkiem piemīt arī īpašs artistiskums jeb teatrālisms. Šī tipa cilvēki ļoti labi jūt situāciju vai otru cilvēku un prot nospēlēt tādu lomu, kura ir piemērota šai situācijai. 

Demonstratīvā rakstura iezīmes bieži vien ir pat profesionāli nepieciešamas. Nevarētu iedomāties labu aktrisi vai aktieri, pedagogu, vadītāju, tirdzniecības aģentu, kuram vismaz nebūtu šī rakstura iezīmes. 

Ja demonstratīvs cilvēks parādās kādā grupā, kompānijā, viņš uzreiz mēģina būt priekšgalā, taču parasti viņš līdera pozīcijās ilgi nenoturas, jo ļoti ātri tiek atšifrēts — ka tā ir tikai izdoma un lielība.

Demonstratīvā rakstura cilvēki bieži vien sabiedrībā izvirzās priekšplānā, viņi spēj piesaistīt sev uzmanību.

· Distīmais tips

Rakstura pamatīpašības: pārlieka nopietnība, kas drīzāk izpaužas jau kā nomāktība, raksturīgs kriticisms.

Uzvedības raksturojums saskarsmē: nesabiedrisks; attiecībās ar tuviem cilvēkiem godprātīgs, uzticīgs; zemas kontaktēšanās spējas; sarunās mazrunīgs, vairāk klusē; palēnināta domāšana.

Sejas izteiksme - nopietna, drūma.

Pretstatā hipertīmā rakstura cilvēkiem distīmie cilvēki parasti ir nomākti, pat drūmi, ārkārtīgi nopietni. Viņu biežākā replika ir šāda: "Es neredzu te nekā smieklīga." Viņiem ir tendence pievērst uzmanību dzīves ēnas pusēm — visa dzīve ir bēdu ieleja. Viņi ir ārkārtīgi kritiski noskaņoti pret visu. Ja viņi runā par citiem, tad vienmēr cenšas uzsvērt viņu trūkumus. Viņu runā dominē pesimistiska noskaņa — nekam nav nekādas jēgas. Izvirzot kategoriskas prasības apkārtējiem, paši šie cilvēki ir ļoti pasīvi un bezdarbīgi. Viņi parasti necenšas kaut ko reālu uzsākt vai paveikt, aizbildinoties ar to, ka vienalga nekam nav nekādas jēgas. Reizēm, kritizējot citus, viņi prot ļoti labi iekārtoties dzīvē — ar ērtībām, proti, atrast kādus cilvēkus, kas klausās viņu runas par dzīves bezjēdzību un tajā pašā laikā nodrošina viņus ar visu nepieciešamo. 

· Ciklotīmais tips

Rakstura pamatīpašības: biežas garastāvokla maiņas bez redzama iemesla (atšķirībā no uzbudināmā tipa), atkarība no ārējiem apstākliem. 
Uzvedības raksturojums saskarsmē: raksturīgi sabiedriskuma uzplūdi un atplūdi; uzvedība atkarīga no garastāvokla. 

Sejas izteiksme -garastāvokļa "spogulis".

Šīs akcentuācijas būtība ir regulāra, spilgti izteikta garastāvokļa, noskaņojuma maiņa, kas nav atkarīga no konkrētiem apstākļiem vai iemesliem. Var teikt, ka cilvēkā ir it kā kāds iekšējs mehānisms, kas viņu pārslēdz no viena garastāvokļa citā. 

Bez jebkāda iemesla cilvēks var nonākt nomāktā, nospiestā noskaņojumā, un pēc kāda laika (tas var būt ļoti individuāli — no dažām dienām līdz dažām nedēļām un pat mēnešiem) tas viss pāriet, un cilvēks kļūst daudz dzīvespriecīgāks, darbīgāks un aktīvāks. Tā ir diezgan izplatīta akcentuācija, jo šis iekšējais bioloģiskais ritms, kas regulē mūsu emocionālos stāvokļus ir katrā, bet šiem cilvēkiem tas ir īpaši izteikts. Ja cilvēkam tas ir raksturīgi, tad ir svarīgi, ka viņš to apzinās, jo tas palīdz tikt pāri tumšajiem brīžiem. Tas ir tāpat kā ar sāpēm —ja kaut kas sāp un es esmu drošs, ka sāpes pēc noteikta laika pāries, ka tās ir vienkārši jāpārcieš, tad pārciest sāpes ir daudz vieglāk nekā tad, ja liekas, ka tās nebeigsies nekad. Ja cilvēks atrodas šādā nospiestības un depresijas stāvoklī, bet viņš zina, ka tā ir viņa īpatnība un tas pāries, tad viņam ir vieglāk tikt tam pāri.

· Rigīdais tips

Rakstura pamatīpašības: neelastīgums, fanātisms, pašapmierinātība. 
Uzvedības raksturojums saskarsmē: mēreni sabiedrisks; neuzticīgs, aizdomīgs; attieksmē pret citiem izteikti kritisks, moralizējošs. 

Sejas izteiksme - nereaģē uz partneri, situāciju, sevī vērsta. 

Psiholoģijas literatūrā vārdu " rigiditāte" lieto diezgan bieži, un tas ir sinonīms vārdiem neelastīgs, inerts. Tāpēc šo tipu reizēm dēvē arī par "iestrēgstošo" tipu. Ikdienā mēs šī akcentuācijas tipa cilvēkus reizēm dēvējam par fanātiķiem. Viņi parasti ir kādas idejas, domas pārņemti un cenšas to realizēt par katru cenu. Domas vai idejas var būt visdažādākās. Tie ir cilvēki, kas uzskata, ka viņiem ir nodarīts pāri, to varbūt ir izdarījusi namu pārvalde vai kāda cita iestāde — viņiem ir kaut kas nepareizi aprēķināts, un tad viņi ir gatavi sūdzēties un iet pat līdz tiesai. Sūdzībnieku tips arī pieder pie šī "iestrēgstošā" tipa — viņi nemitīgi raksta dažādas sūdzības. 

Tomēr to nevajadzētu vērtēt tikai no negatīvās puses. Tātad tie var būt cilvēki ar ārkārtīgi dziļu iekšēju pārliecību, kas nerēķinās ne ar kādiem draudiem vai šķēršļiem, lai realizētu savu pārliecību, vai, teiksim, dziļi reliģiozi cilvēki, kuri ir gatavi pārvarēt jebkuras grūtības un palikt pie sava. Bieži vien mēs arī redzam šādu ainu — mērķis, ko cilvēks cenšas sasniegt, jau ir zaudējis savu jēgu, bet cilvēks turpina darboties šī mērķa sasniegšanā. 

Reizēm šie cilvēki var kļūt diezgan agresīvi, ja viņi uzskata, ka citi liek viņiem šķēršļus un traucē. Bieži vien viņi vaino citus cilvēkus, tāpēc saskarsmē var būt visai nepatīkami, ja viņi jūs uztver kā šķērsli. Ļoti grūti viņus pārliecināt un ar viņiem diskutēt, jo viņi neuzklausa pretējās puses argumentus.

· Pedantiskais tips
Rakstura pamatīpašības: pārspīlēts akurātisms, punktualitāte, biro​krātisks formalisms.

Uzvedības raksturojums saskarsmē: nesabiedrisks; saskarsmē pasīvs; reti konfliktē; attiecībās punktuāls, birokrātisks, sīkumaini agresīvs. 
Sejas izteiksme - nopietna, nozīmīga.

Pedantiskums ir pārspīlēta kārtības izjūta — lai viss atrastos savā vietā, lai viss notiktu savā laikā. Varētu teikt, ka šīs akcentuācijas izdalīšana ir visai nosacīta, jo pedantiskums var piemist arī kāda cita rakstura cilvēkiem. Reizēm tas tiešām ir priekšplānā. Pedantiskā tipa cilvēkiem ir raksturīgas pastiprinātas rūpes par savu veselību. Varētu teikt, ka viņi ir aizdomīgi un piesardzīgi attiecībā uz savu veselības stāvokli; bieži vien ir vērojams tas, ko medicīnā sauc par hipohondriju, proti, iedomātu slimību piedēvēšanu sev. Ja šādi cilvēki griežas pie privātārstiem, tad viņi ārstēsies nemitīgi. 

Turklāt šie cilvēki var būt visai agresīvi, ja tiek izjaukta viņu ierastā dzīves kārtība. Ja pedantiskā tipa cilvēks, teiksim, ir sakārtojis grāmatas noteiktā kārtībā un kāds ir šo grāmatu kārtību izjaucis, viņš nikni protestē. Viņus kaitina kārtības trūkums citos, viņi to aktīvi pārmet. Viens no pieņēmumiem, kā tiek skaidrota šāda uzvedība, ir tas, ka iekšēji šie cilvēki ir visai haotiski, juceklīgi savā domāšanā, jūtās, tāpēc viņiem ir vajadzīga kārtība apkārt, kas palīdz viņiem iekšēji savākties. Šajā gadījumā ārējā kārtība ir regulators. Šī iemesla dēļ, ja tiek izjaukta šāda cilvēka ārējā kārtība, tiek apdraudēta viņa iekšējā pasaule, un šis cilvēks kļūst nikns.

· Eksaltētais tips

Rakstura pamatīpašības: augsts jūtīgums, vētrains afekta stāvoklī, eiforiski pacēlumi un kт°itumi, kuru cēlonis ir maznozīmīgi sīkumi, altruisms, līdzjūtība.

Uzvedības raksturojums saskarsmē: loti sabiedrisks; labas kontaktēšanās spējas; bieži iesaistās konfliktos, taču cenšas nepie]aut atklātu konfliktu; konfliktos spēlē gan aktīvu, gan pasīvu 1оти; runīgums.

Sejas izteiksme - izteiksmīgi eiforiska, acīm redzamas straujas izteiksmes maiņas.

Eksaltācija ir nosliece uz afekta stāvokļiem. Afekts ir nonākšana tikai emociju varā. Tad sašaurinās cilvēka spriešanas, uztveres un domāšanas spējas, viņš ir pilnībā kādas emocijas pārņemts. Minētās emocijas var būt bezgalīgas laimes izjūta — cilvēks jūtas laimes pārpilns vai, gluži pretēji, tas var būt dziļš traģisms un dziļas skumjas, kas cilvēku ir pilnībā pārņēmušas. Leonhards raksta, ka tas ir raksturīgi māksliniekiem. Radošie brīži ir tad, kad viņi atrodas afekta stāvoklī. Ja afekts ir ar plusa zīmi, t. i., kaut kas ļoti jūsmīgs un priecīgs, tas izpaudīsies šāda rakstura dzejā, mūzikā, gleznā utt. Turpretim, ja stāvoklis ir pilns traģisma, tas arī attiecīgi atspoguļojas jaunradē. Kā redzam, tas atgādina ciklotīmiju. Viena atšķirība ir tā, ka ciklotīmijas gadījumā šīs emocijas tomēr nav tik izteiktas, tas nav afekta stāvoklis. Otra atšķirība ir tā, ka ciklotīmijā garastāvokļa svārstības ir bez iemesla, bet eksaltācijas gadījumā iemesls ir vajadzīgs, kaut vai pats niecīgākais, teiksim, tas, ka šodien spīd saulīte — paskatieties, kāda šodien saulīte, vai tad nav prieks par dzīvi utt. Vai arī pretējais — ārā līst lietus un visa dzīve ir drūma. Kaut kāds niecīgs iemesls ir vajadzīgs; parasti šie stāvokļi neturpinās ilgi, tie var ilgt dažas stundas.

· Uzbudināmais tips

Rakstura pamatīpašības: vāja negatīvu emociju, dziņu, instinktu paš​kontrole, vāja motivācija strādāt, mācīties, tieksme uz izpriecām.

Uzvedības raksturojums saskarsmē: nespēj ieklauties kolektīvā; zemas saskarsmes spējas, prasmes un iemaņas; raksturīga uzvedības smagnējība, palēninātas verbālās un neverbālās reakcijas; bieži konfliktē, konfliktus provocē un iesāk; zema uzvedības kultūra (piemēram, lieto necenzētus vārdus). 
Sejas izteiksme - mazkustīga, parupja.

Pie šī tipa cilvēkiem pieder tie, kas nespēj kontrolēt savas emocijas, jūtas un, konkrēti, savas negatīvās emocijas, t. i., dusmas, niknumu. Ikdienā mēs sakām, ka šāds cilvēks ir nesavaldīgs. Zināmā mērā to var attiecināt uz holerisko temperamentu, kam raksturīga impulsivitāte. Taču uzbudināmā akcentuācijas tipa gadījumā nesavaldība ir īpaši izteikta. Protams, katrs no mums reizēm zaudē savaldību, bet šiem cilvēkiem tas ir īpaši raksturīgi. Ja jums ir darīšana ar šādu cilvēku, teiksim, jūs redzat viņu pirmo reizi mūžā, bet viņš jau ir nikns uz jums. Vai nu viņš ir noskaņots pret jums agresīvi, vai arī viņam uznāk tādas kā niknuma lēkmes. Bieži vien šie cilvēki ir ļoti īgni, ļoti ļauni domās un darbībā pret apkārtējiem, uzbrūkoši. Nereti šiem cilvēkiem novērojamas sadistiskas tieksmes, viņiem sagādā gandarījumu citu cilvēku ciešanas. Jāpiemin, ka sadisms var būt gan fiziskais, ar vēlmi sagādāt cilvēkam fiziskas ciešanas un gūstot no tā baudu, gan vēl izplatītākais, t. s. psiholoģiskais sadisms — vēlēšanās otru pazemot, aizskart, par otru ņirgāties. 

Bieži šādi uzbudināmā tipa cilvēki mēdz būt divkosīgi, liekulīgi - reizēm glaimīgi un tajā pašā laikā gatavi dot triecienu vai uzbrukt, vai kaut ko izmantot savās interesēs. 

Viņi mīl lietot mīļvārdiņus — visus lietvārdus lieto pamazināmā formā, piemēram: "glāzīte", "pulkstentiņš", "lapiņa", "cilvēciņi", "klubiņš". Psihologi skaidro šo parādību šādi: cilvēkos, kas pārspīlēti lieto vārdu pamazināmās formas un vienlaikus ir tādi glaimīgi, smaidīgi, bieži vien ir slēpta agresivitāte. Viņi mēģina apspiest sevī dusmas, ko viņi izjūt pret otru cilvēku, arī radot šādu ārēju fasādi. 

